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Bestimmung der Senkung des Angriffspunktes der Last bei einem Auslegerkran. 156

ein schief gestellter Kran, dessen Gehinge die in Fig. 11
geschilderten Fordergefisse an den beiden Zapfen fasst,
vom Wagenuntergestelle abhebt und aul die Gicht zieht.
Dort wi.r% die Vorrichtung, welche das Kippen der Schale
verhindert, aunsgelist, worauf das Fordergut ansstiirzt.
Die Schale geht dann von selbst in die richtize Lage zu-

o

Fig. 13,
Eranbegichtung in Eisencrz.

riicl, wird herabgelassen, auf das Wagengestelle aufgesetzt
und losgehakt. Daranf hebt der Kran ein zweites Ge-
fiss u. 8. f Die Menge des auf einmal auf die Gicht ge-
forderten Gutes betrigt bei Erz 4 t, bei Koka 1': &
TMese Vorrichtung, welche anscheinend durch die wvon
Lirmann in Stahl wnd Figen, 1800 8. b61 vertiffentlichten
Vorschlige zur Begichtung von Hochifen durch Krane
in ihrer Ausfiihrung beeinflusst wurde, bedient einen Ofen,
dessen tigliche Erzengung 400 bis b0D t Eisen betrigt.

Die Leistungsfihigkeit derselben ist also eine entsprechend
grosse, was auch daraus hervorgeht, dass anfangs diese
gine Vorrichtung noch einen zweiten Ofen mitbegichten
gollte. Man ist jedoch von dieser Absicht abgekommen.
Vorteilhaft ist hierbei noch der Umstand, dass eine zweite
Stirsung des Materials zwischen Erzmagazin und Gicht-
vorrichtung vermieden wird.

Fig. 14 zeigt einen Gichtaufzug von Walter Kennedy
(The Iron Age, 1899 Nr. 26 8. 8), der sich von der
Brown'schen nur dadurch unterscheidet, dass sich zwel
Firderwagen auf demselben befinden. Mit einer einzigen
solchen Vorrichtung soll
man soviel Material zu be-
wiiltigen im stande sein,
als ein Ofen fir die tig-
liche Erzeugung von 10004
Roheisen benttigen wiirde.

Die Fortschritte, die
in dieser Richtung erzielt
wurden, sind mannigfache.
Die Grisse des Hochofens
ist mnicht mehr abhingye
von der Begichtungsvor-

richtung, da diese grossere

Mengen -E}E-W-ﬁlﬂ% als die

grissten Oefen heute be-

uitigen. Ferner ist durch Fig. it

die durchaus selbstthitige Kennedy's Aufeabevorrichtung filr Hoch-

Gichtférderung in Verbin- — afen. OMit
dung mit den an spiiterer o, o
Stelle zu besprechenden Gichtverschliissen die so wichtige
Forderung der glaiﬂhmiﬂsigﬂl:;r:?ni%iuhtung und Verteilung
des Materials auf der Gicht t. So lange dies durch
Menschenkraft erfolgte, konnte die Regelmissigkeit, wie
sie ein durchaus maschineller Betrieb erzielt, nie erreicht
werden. (Fortsetzung folgt.)

rry'schem Trichter.)

Bestimmung der Senkung des Angriffspunktes der Last bei einem
Auslegerkran.

Von Prof. G. Ramisch, Breslau.

I

Der Kran besteht in Fig. 1 ans zwei Balken CFE
und ' A, welche bei C gelenkartig miteinander verbunden
gind, ersterer ist in
E eingeklemmt und
bildet in € mit letz-
terem einen rechten

Winkel. Zun dem
Zwecke gind gie durch
den Stab 1) B gelenk-
artlg miteinander ver-
bonden. Der Kran
soll im Punkte A mit
P belastet sein und
wir stellen wuns zur
Aufgabe,die hierdurch
hervorgebrachte Sen-
kung des Punktes A zun ermitteln. — Der Bal-
ken A (' soll fiberall denselben Querschnitt F'
<, dasselbe Trigheiteamoment ./ und denselben

Elastizititemodul ¥, und der Balkem CFE

iiberall denselben Querschnitt Fy, dasselbe

Trigheitsmoment J, und denselben Elastizitiits-
& _ modul ¥, haben. Vom Stabe ) B ist nur not-

w&ndjﬁ, wie wir uns iiberzeugen werden, den

tiberall gleichen Querschnitt F; und Elastizitits-
modul Py zu wissen, weil das Trigheitsmoment
ochne Bedeutung ist. Die Punkte A, B, ¢ und D sollen
Schwerpunkte der Querschnitte, woranf sie sich befinden,

Fig. 1.
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sein. Wir setzen noch AB=1, BO=§L, AC=1 -1
—], 0D=h, DE=1, und BD=1] Den Winkel
OB D bezeichnen wir endlich noch mit e.

Der Kran sei nur im Punkte ¢, des Balkenteiles B A
von ' A elastisch. Infolge der Belastung wird sich das
Stiick ¢; A um ¢; drehen, und bezeichnet man mit M, das
Biegungsmoment in ¢;, so wird die momentane Arbeit
M, .dy, geleistet, wenn dj; der unendlich kleine Dreh-
winkel um ¢, ist. Von P wird, wenn wir noch ¢; 4 =&
setzen, die momentane Arbeit P.x.dy, vollbracht und es
mMuss sein:

E ‘t .ed hP‘Ei.{i}'l:'HI.ﬁ!j"'p

8 18t jedoch:
M‘l — [ i %
wenn dx; das Element der Strecke B.A bedeutet. Aus
den beiden (Gleichungen ergibt sich:
E.J. dyy=P.2 .dz,.

Hierbei legt A den unendlich kleinen 1Wag da,=my . dy

guriick. Es ergibt sich daher auch:
E.J. ﬂifTJ = &y« ) fiiﬂ|.

Solch eine Gleichung kimnen wir fir alle Punkte
gwischen /A und B bilden und séimtliche so entstehenden
d o, addieren. Nemnen wir ¢, die Summe, so ist:

1
E.J.ﬂ]:P.f:-“;]tiiml
{
und hieraus entsteht:
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